

中国代表出席《不扩散核武器条约》第十次审议大会并全面阐述中方立场

新华社联合国8月2日电《不扩散核武器条约》第十次审议大会8月1日在纽约联合国总部开幕。外交部军控司司长傅聪率中国代表团与会,于2日在大会一般性辩论中发言,全面阐述中国维护以条约为基础的国际核裁军与核不扩散体系的立场。

傅聪表示,当前,世界百年变局和世纪疫情交织叠加,全球战略安全环境不断恶化,军备竞赛与军事冲突风险加剧,以《不扩散核武器条约》为基石的国际防扩散体系受到严重冲击,甚至面临冷战结束以来最严峻的新挑战。中方主张以本次审议大会为契机,统筹推进核裁军、核不扩散与和平利用核能三大条约支柱,推动条约在服务和平与发展方面焕发新的生机。为此,中方提出以下三大主张。

一是坚持共同安全理念,推进国际核裁军进程。核裁军应遵循“维护全球战略稳定”和“各国家安全不受损害”原则。拥有最大核武库的国家应该履行特殊、优先责任,以可核查、不可逆和具有法律约束力的方式,进一步大幅、实质削减核武库。核武器国家应合作减少核风险。

二是坚持政治解决方向,应对核不扩散挑战。各方要坚持通过外交谈判推动伊朗核问题全面协议早日重返正轨,美国应彻底解除对伊非法制裁和对第三方的“长臂管辖”,伊朗在此基础上恢复履行核领域的承诺。要坚决反对在防扩散领域搞“双重标准”。美国、英国、澳大利亚开展核潜艇合作,构成严重核扩散风险,违反《不扩散核武器条约》的目的和宗旨。此次审议大会应深入讨论其各方面影响,坚定维护国际核不扩散体系。要坚持按照“双轨并进”思路和分阶段、同步走原则,推进朝鲜半岛建立和平机制及实现半岛无核化进程。“核共享”安排违反《不扩散核武器条约》规定,加剧核扩散与核冲突风险。美国应撤回部署在欧洲的核武器,不在其他地区部署核武器。任何在亚太地区复制“核共享”模式的企图,都将损害地区的战略平衡与稳定,必将遭到地区国家的坚决反对,以及必要时的严厉反制。

三是坚持共同发展初心,促进和平利用核能。国际社会应支持国际原子能机构发挥中心作用,加大对发展中国家的资金和技术援助,充分释放核能与核技术潜力。防扩散与和平利用必须得到平衡处理。一些国家打着防扩散旗号,以意识形态划线,泛化国家安全概念,滥用多边出口控制机制,这种做法必须坚决摒弃。核能和平利用不能以牺牲自然环境和人类健康为代价。日本政府应认真回应周边邻国与国际社会对福岛核污染水处置问题的正当关切,同利益攸关方和有关国际机构充分协商,寻找核污染水的妥善处置办法。

《不扩散核武器条约》1970年生效,生效后每5年召开一次审议大会,审议核裁军、核不扩散、和平利用核能领域履约情况,规划下步核领域全球治理议程。本次审议大会原定2020年举行,但因新冠疫情推迟至今,将持续至8月26日。

外交部发言人:

中方再次敦促日方不得擅自启动核污染水排海

新华社北京8月3日电(记者成欣)外交部发言人华春莹3日在例行记者会上说,中方对日本政府单方面决定向海洋排放福岛核事故污染水表示严重关切和坚决反对,再次敦促日方切实履行应尽的国际义务,与利益攸关方和有关国际机构充分协商,以科学、公开、透明、安全的方式寻找核污染水的妥善处置办法,“在此之前,日方不得擅自启动核污染水排海”。

有记者问:据报道,关于福岛核电站核污染水处置问题,日本首相岸田文雄在《不扩散核武器条约》第十次审议大会一般性辩论中发言称,日本将与包括国际原子能机构在内的国际社会密切合作,继续根据国内和国际安全标准,以透明方式推进其努力。中方对此有何评论?

华春莹说,中方已多次表明在这一问题上的立场。“我们对日本政府单方面决定向海洋排放福岛核事故污染水表示严重关切和坚决反对。中方代表团在《不扩散核武器条约》第十次审议大会上也再次阐明了上述立场。”

华春莹说,自去年4月日本政府作出有关错误决定以来,国际社会以及日本国内民众的质疑和反对一直没有停止。国际社会普遍关切向海洋排放核污染水可能给太平洋沿岸国家造成的海洋环境、公众健康等影响,并就核污染水排海方案的正当性、日方数据的可靠性、净化装置的有效性、环境影响的不确定性等提出很多疑问。国际原子能机构已两次派技术工作组赴日实地考察评估,迄未就日方的排海方案得出结论性意见,同时还提出了诸多澄清要求和改进建议。日方这种置各方关切于不顾、一意孤行推排水海计划的做法极其不负责任。

“中方再次敦促日方认真回应各国及本国民众的正当关切,切实履行应尽的国际义务,与利益攸关方和有关国际机构充分协商,以科学、公开、透明、安全的方式寻找核污染水的妥善处置办法。在此之前,日方不得擅自启动核污染水排海。”华春莹说。

中东欧“一带一路”项目不断取得进展

新华社萨拉热窝8月2日电作为中企共建“一带一路”和中国—中东欧国家合作的标志性项目,克罗地亚佩列沙茨大桥日前顺利通车,实现了连接南北领土的夙愿。它与众多中国企业参与承建的项目一起向世界表明,中国在中东欧的建设经受住了新冠疫情带来的多重考验,取得宝贵进展。

佩列沙茨大桥长2440米、宽22.5米,连接该国大陆与佩列沙茨半岛。大桥项目由中国路桥公司牵头的中国企业联合体承建,是中克建交以来规模最大的交通基础设施建设项目,也是中国、克罗地亚、欧盟开展三方市场合作的典范项目。

“一带一路”项目惠及普通民众,在中东欧不断收获好口碑。

有70余年历史的克罗地亚拉德兹造船厂在新冠疫情下一度濒临倒闭,300多名员工生计岌岌可危。佩列沙茨大桥项目开始后,该船厂成为大桥附属设施加工分

包商,成功渡过难关。在大桥附近的科马尔纳,旅馆、饭店、超市经营红火。当地人见到中国人,总会热情地用中文道一声“你好”“谢谢”。

佩列沙茨大桥是中企助力中东欧建设的一个缩影。7月中旬,由中国路桥公司承建的黑山南北高速公路优先段通车。黑山南北高速公路项目全长约180公里,其中优先段长约41公里,共有16座隧道、20座桥梁、互通立交3座,项目桥隧比例约60%,是项目中技术和施工难度最大的一段。优先段投入运营后,许多黑山人感叹:车辆排队长达一公里的情形将就此成为历史。

3月19日,在塞尔维亚总统武契奇、总理布尔纳比奇和匈牙利总理欧尔班的见证下,中企参与建设的匈塞铁路贝诺段正式通车。开通运营后,列车最高运行时速由原来的40公里至50公里提升至200公里,让许多在城际间奔波

的工薪族通勤时间大大缩短。武契奇在开通仪式上说,高速铁路代表着塞尔维亚的未来。

新冠疫情暴发前后完工的中东欧“一带一路”项目运营稳定,已经开始造福一方。

位于马耳他马尔萨什洛克的德利马拉三期电站,由上海电力(马耳他)控股有限公司控股经营。电站从燃烧重油改造成天然气发电后,在当地供电调峰、环保减排中发挥了重要作用。同样由该公司和马耳他政府联合投资的黑山南部莫祖拉风电站,2019年年底投入运营以来极大改善了当地电网稳定性。

与此同时,众多“一带一路”项目已进入收官阶段。由中企承建的泛欧5C走廊高速公路波黑查普利纳段项目,为双向四车道智能化高速公路,是中国企业在波黑承建的第一条高速公路,也是中企第一次在波黑同欧盟展开第三方合作,目前主线

路基工程全部完成。在波黑首都萨拉热窝,中企承建的有轨电车轨道改造项目也在顺利推进。

在波兰,中国电建承建的莎莱尤夫水库和克罗斯水库项目预计将于明年如期竣工。20多年前,奥得河水泛滥,给波兰人留下苦难记忆。两座水库项目是波兰政府在欧盟和世界银行支持下实施的重点工程,旨在保障流域居民生产生活安全和保护奥得河上游生态环境。

记者走笔之际,一艘装载风机塔设备的运输船从江苏太仓起航,9月下旬设备将到达波黑伊沃维克风电项目现场。该项目不久前正式动工,总装机容量84兆瓦,由中国电建与通用技术在波黑联合投资建设,建成后将成为波黑最大的新能源发电项目,助力波黑能源结构转型升级。

中东欧大地上,“一带一路”共建项目在深耕、收获,也在继续播种。

多国科研人员呼吁

“这座建筑在阿富汗独一无二,感谢中国”

中国援建教学楼助力阿富汗教育发展



这是七月三十一日在阿富汗喀布尔大学校园内拍摄的中国援建的综合教学楼和礼堂。(新华社发(塞夫拉赫曼萨菲摄))

新华社喀布尔8月1日电(记者邹学冕)在阿富汗历史悠久的喀布尔大学校园内,一幢崭新的现代风格白色连体教学楼不时引来路过师生驻足。同样引人注目的,还有教学楼前印有“中国援助”字样的纪念牌。

“这座建筑在阿富汗是独一无二的,新建的教室可以满足我们所有的教学要求。”在7月31日举行的中国援建喀布尔大学综合教学楼和礼堂启用仪式上,喀布尔大学校长乌萨马·阿齐兹说,“我谨代表喀布尔大学感谢中国。”

中国援建的阿富汗喀布尔大学综合教学楼和礼堂项目由中国十九冶集团承建,于2017年9月开工,2021年5月竣工,总建筑面积14000多平方米,是近年来中国援阿最大单体项目。据了解,该项目为喀布尔大学提供了30间多

功能教室、一个学术报告厅、可容纳1490人的礼堂和两个会议室,所有教室都配备了投影、音响等多媒体教学设备。

“这是我第一次参与这样现代化的建筑项目,”参与项目施工的阿方员工阿马努拉说,“感谢中国朋友。”

该项目设计时除采用现代化的风格和标准外,还融合了阿富汗传统建筑风格。教学楼正面除设计有现代化的玻璃墙外,中方团队还特意设计了具有阿富汗特色的拱门图案。

“非常高兴我们的学生将在兼具阿富汗特色和现代化风格的建筑里学习。”喀布尔大学外国语学院教授哈米德·古拉米说,“教育环境对学生的心灵有直接影响,在一个好的环境中,学生可以学得更好。”

在这座阿富汗首屈一指的高等学府内,除最新投入使用的综合教学楼和礼堂外,中国还援建了一座具有中式风格的三层教学楼供喀布尔大学中文系日常教学使用和一栋供外籍教师居住的招待所。

此外,中国还援建了阿富汗国家职业技术学院,为该学校新建了教学楼、综合楼、宿舍楼并对校园内的汽修车间进行了技术升级改造。

“感谢中方向喀布尔大学援建综合教学楼。阿富汗刚从连年的战争泥潭中脱身,面临经济发展、社会重建等诸多问题。希望今后中方继续对阿提供帮助,并与阿方在教育领域开展更多合作。”阿富汗临时政府高等教育部代理部长阿卜杜勒·巴基·哈卡尼说,“我们感谢中国!”

大象、长颈鹿、水牛在铁路大桥下悠闲觅食

蒙内铁路树立生态保护和基础设施发展相结合的典范

新华社内罗毕8月3日电(记者白林)“我为我的国家有这条现代化铁路(蒙内铁路)感到自豪,因为它不仅助力经济振兴,更重视保护沿线生态,保护红树林。”肯尼亚著名环保人士阿里·穆罕默德日前接受新华社记者采访时说。

蒙内铁路是中非合作论坛约翰内斯堡峰会确定的“十大合作计划”的重要成果,连接东非第一大港口蒙巴萨和肯尼亚首都内罗毕,全长约480公里,是一条采用中国标准、中国技术、中国装备建造的现代化铁路。2017年5月31日,由中国企业承建的蒙内铁路建成通车,乘客从内罗毕到蒙巴萨的旅行时间从平均10小时减少到5小时。

今年44岁的穆罕默德住在蒙巴萨西

北一个村庄,身处这个宁静的村庄就能俯瞰红树林。在蒙内铁路建造阶段,穆罕默德就对这条铁路保护生态的理念印象深刻。他认为,蒙内铁路是将生态保护和基础设施发展相结合的典范。

红树林能调节沿海气候,是重要的鱼类繁殖地,在生态系统中扮演着非常重要的角色。为了尽量减少铁路对蒙巴萨红树林湿地公园中红树林的影响,中国企业项目团队在施工前聘请了环保专家进行环境影响评估。项目施工时,工程团队在红树林的生长范围内预埋了多处过水管涵,确保海水能够进入被施工便道隔断的区域以湿润红树林,保证其正常生长。

穆罕默德表示,蒙内铁路运营5年

来,红树林茂盛如常,甚至先前退化的部分红树林又现生机。蒙内铁路项目方所做努力保护了包括红树林在内的海洋生态系统。

不仅是穆罕默德,5年多来,蒙内铁路因其对沿线生态保护的重视赢得了许多当地人士的赞誉。

蒙内铁路蒙巴萨终点站站长科斯马斯·马科瓦说,蒙内铁路没有干扰红树林,其桥梁对地面的干扰也微乎其微,项目方还加强与沿海社区的合作以恢复退化的红树林。

蒙内铁路穿越内罗毕国家公园、察沃国家公园等自然保护区。在其中游览时,游客可以观赏到大象、长颈鹿、水牛等动物在铁路大桥下悠闲地觅食和

迁徙。

根据大象、长颈鹿等大型动物的生活习性,蒙内铁路在线设置多处动物通道,加高桥梁高度,方便动物通行。为了保护当地生态环境和野生动物,横跨内罗毕国家公园的特大桥采用了声屏障,以降低列车通过时的噪音。

泛气候变化媒体联盟项目协调员伊塞亚·安德贝说,蒙内铁路对红树林和野生动物的保护值得称赞。

非洲野生动物基金会肯尼亚国家主任南希·吉泰加说,修建桥梁和地下通道有助于保护标志性野生动物物种。蒙内铁路所采取的野生动物保护措施为未来肯尼亚开发大型基础设施项目提供了借鉴参考。